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Â äîêëàäå áóäóò ïðåäñòàâëåíû ðåçóëüòàòû òåîðåòè÷åñêèõ ðàñ÷åòîâ
äèññîöèàöèîííûõ ðàâíîâåñèé äëÿ àíèîííûõ êîìïëåêñîâ òèïà (ÌÕ4)2-
= M2+ + 4X- â ãàëîãåíèäíûõ ðàñïëàâàõ íà îñíîâå MX2. Ðàññìàò-
ðèâàåòñÿ óïðîù¼ííàÿ ìîäåëü ñìåñè çàðÿæåííûõ òâåðäûõ ñôåð ðàç-
ëè÷àþùèõñÿ äèàìåòðîâ, êîãäà ó÷èòûâàþòñÿ òîëüêî ýëåêòðîñòàòè÷å-
ñêèå âçàèìîäåéñòâèÿ è êîíå÷íûå ðàçìåðû èîíîâ, à âêëàä êîìïëåêñîâ
â òåðìîäèíàìèêó ðàñïëàâà äîïîëíèòåëüíî âíîñèò åãî ýíåðãèÿ îáðà-
çîâàíèÿ. Òàêàÿ ìîäåëü ÿâëÿåòñÿ åñòåñòâåííîé îòïðàâíîé òî÷êîé äëÿ
äàííîé ïðîáëåìû è ïðîëèâàåò ñâåò íà ìåõàíèçì ñàìîïðîèçâîëüíîãî
(â òåðìîäèíàìè÷åñêîì ñìûñëå) âîçíèêíîâåíèÿ çàðÿæåííûõ êîìïëåêñ-
íûõ ãðóïïèðîâîê. ßäðîì çàäà÷è ÿâëÿåòñÿ ñèñòåìà óðàâíåíèé ðàâíîâå-
ñèÿ, ñîäåðæàùàÿ è çàêîí äåéñòâóþùèõ ìàññ, è óðàâíåíèå ñîñòîÿíèÿ,
êîòîðàÿ ïîçâîëÿåò ñàìîñîãëàñîâàííî ðàññ÷èòàòü ðàâíîâåñíóþ êîíöåí-
òðàöèþ êîìïëåêñîâ è ïëîòíîñòü ðàñïëàâà. Íà ïðèìåðå àïïðîêñèìà-
öèè äèàìåòðà êîìïëåêñà êàê óòðîåííîãî äèàìåòðà ïðîñòûõ èîíîâ ïî-
êàçûâàåòñÿ, ÷òî ýòî ìîæåò ïðèâîäèòü ê ñóùåñòâåííîìó çàâûøåíèþ
ýôôåêòîâ èçìåíåíèÿ ìîëüíîãî îáúåìà ïðè ðàññìîòðåíèè åãî òåìïå-
ðàòóðíîé çàâèñèìîñòè. Ó÷åò ïåðåêðûòèÿ àòîìîâ âíóòðè êîìïëåêñà
ïîçâîëÿåò îïèñàòü áîëåå ïëàâíîå èçìåíåíèå îáúåìà ñ òåìïåðàòóðîé.
Ïðîâåäåíî îáîáùåíèå ðàçâèòîé ìîäåëè íà ñëó÷àé áèíàðíûõ ðàñïëà-
âîâ ãàëîãåíèäîâ ìíîãîâàëåíòíûõ ìåòàëëîâ ñ ãàëîãåíèäàìè ùåëî÷íûõ
ìåòàëëîâ. Ïðèâîäÿòñÿ ïðèìåðû êðèâûõ êîíöåíòðàöèè êîìïëåêñîâ îò
ñîñòàâà óêàçàííûõ áèíàðíûõ ðàñïëàâîâ, òåðìîäèíàìè÷åñêèå õàðàêòå-
ðèñòèêè. Â çàêëþ÷åíèè îáñóæäàþòñÿ ïðîáëåìû è ïåðñïåêòèâû îïèñà-
íèÿ ðåàëüíûõ ñîëåâûõ ðàñïëàâîâ, ñîäåðæàùèå äâóõ- è òðåõ- âàëåíòíûå
êàòèîíû.

Ðàáîòà âûïîëíåíà ïðè ïîääåðæêå ÐÔÔÈ (ãðàíò � 18-03-00606).

1


